

中國海外併購交易全球佔半

良機難得 較去年增28% 專家籲慎防政治風險

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)中央財經部門的有關官員和研究智囊昨日在北京「中國經濟前瞻論壇」上談及中國海外併購時稱,今年以來中國海外併購的交易量比去年同期上漲28%,在全球整個交易量中已佔據半壁江山。當前中國企業在海外併購技術、研發能力、品牌和銷售渠道,是難得的歷史機遇。不過,中國企業跨國併購不斷遭遇政治風險的挑戰。

中國證監會副主席莊心一表示,中國企業在國際併購市場上已經佔據一席之地,據路透社數據,今年以來按美元計算,中國海外併購的交易量比去年同期上漲了28%,而全球併購總交易量同期下滑了2.8%。據有關資料表明,在整個中國的交易量中已佔全球一半以上。

多種商品大跌 勿高溢價併購

國務院發展研究中心對外經濟研究部部長陸國強認為,當前併購技術、研發能力、品牌和銷售渠道,是難得的歷史機遇。歐洲主權債務危機再引燃大規模的地雷風險已經大大降低,中國企業可以到歐洲併購一些高端的生產要素。北美在上半年已開始向歐洲併購。但他也提醒,金融危機爆發以後,唯一沒有大幅度跌價的可能就是大宗商品,這時若大量併購海外資源,動不動60%的溢價去併購,可能有風險。

此外,中國企業跨國併購,必須面對各種政治風險的挑戰。雖然12月7日加拿大政府批准了中海油194億美元收購尼克森公司,

但是中國企業在眾多海外收購項目中不斷遭遇所在國政府的「政治審查」卻是不爭的事實。例如,在中海油收購優尼科時,美國政府以制度和國家安全等因素為由全面干涉,最終導致中海油收購的失敗。對於中鋁收購力拓項目,澳洲政府在當地一些議員和官員的政治壓力下也未予批准。

加強政府公關 避政治化問責

有關專家指出,進行海外併購的中國公司大多是國有企業,即使有些不是純國有企業,由於政治體制和文化的差異,也會被西方媒體和公眾貼上國有的標籤。這種特殊的情況,往往給中國企業在海外併購時帶來額外的風險。

因此,為了順利開展海外收購,中國企業應該加強政府公關,避免目標國的政治化問責。中國企業在併購前,一定要充分了解當地的政策和法律,避免與其政策發生衝突,並使併購的目的與當地的意圖相吻合,如發展經濟、保證就業、綠色環保以及展示政府政績。



今年以來中國海外併購的交易量比去年同期上漲28%,佔全球交易量半壁江山,迎來海外併購良機。圖為日前成功併購尼克森的中石油煉油廠。資料圖片

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)國務院發展研究中心副主任盧中原在「中國經濟前瞻論壇」表示,明年中國經濟增長高於8%沒有任何懸念,但通脹壓力也會高於今年。應將政策着力點放在抑制外部輸入型通脹,避免「換屆效應」的投資衝動和不可持續的增長。

盧中原認為,美歐日主要經濟體連續推出寬鬆貨幣政策,國際市場流動性空前在通脹,一定會輸入到國內,明年中國經濟增長高於8%沒有任何懸念,同時通脹壓力也會高於今年,這也毫無懸念。因此,明年應注意抑制外部輸入型通脹效應。

同時,換屆效應不可以迴避。歷史數據表明,每一次換屆都是一次投資和GDP增長的高峰,明年會比今年高,要避免速度提高背後增長動力的惡化和不可持續,是經濟增長的內生動力進一步鞏固壯大。

而國務院發展研究中心主任李偉認為,速度效益型模式短期內難以改觀,產能過剩,惡性競爭等問題十分突出,企業盈利能力和水平明顯下降,部分行業出現全行業虧損,經濟效益滑坡,並可能演變為系統性風險,甚至是經濟危機。

明年GDP料增8% 需抑制輸入型通脹

外貿增速趨穩 份額目標優先

2013中國經濟亮點



梅新育表示,中國目前已實現出口7.3%的增速。圖為福建某出口傘業車間。資料圖片

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中央經濟工作會議強調,堅定不移擴大開放,並將其列為明年經濟工作的六項任務部署之一。此間專家分析稱,十八大報告闡釋「中國開放新戰略」,並將全面提高開放型經濟水平作為中長期目標。

商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育表示,中國外貿發展目標正從「高增長」轉向「保份額」,從單純追求增速轉向提高綜合效益與質量。他說,中國目前已實現出口7.3%的增速。

據悉,去年中國佔全球市場的份額是10.5%;今年1至9月份佔全球市場份額已提升到11.1%。梅新育指出,今年以來各月份的中國機電產品出口增幅,都高於同期外貿總額增幅,顯示出口商品結構進一步得到改善。這一結構優化,是在勞動密集型產品出口額保持增長的情況下實現的。他表示,今年前11個月紡織品、傢具、

箱包、玩具等七大類勞動密集型產品的出口增速達7.4%。梅新育認為,明年外貿的首要目標將是加快形成新的競爭優勢,穩住並力爭擴大市場份額。

多因素利擴大進口

中金公司首席經濟學家彭文生預計,明年外需擴張較今年略好轉,出口增速將小幅反彈,有可能保持個位數增長。同時,受國內總需求擴張的影響,進口增速也將回升。而在明年歐美財政緊縮、中國匯率靈活性加大及國內關稅削減等因素作用下,進口增速升幅可能大於出口。

國家信息中心經濟預測部首席經濟師祝寶良認為,明年世界經濟略有起色,有利於中國出口增長和對外投資。但由於各國激烈爭奪有限的國際市場,貿易保護主義嚴重,又會限制中國的出口。而國內產能過剩、生產成本上升等因素以及領土爭端等,一定程度上影響了外資對中國的投資,對加工貿易產生負面影響。此外,由於庫存調整基本結束,國際市場上大增商品價格走高,中國進口將有所增加。

江澤民批示新書 回顧市場經濟20年

據中通社28日電 內地官媒日前報道了《江澤民與社會主義市場經濟體制》一書的出版,並披露江澤民就該書的出版發行作出的批示——「解放思想、集思廣益、溫故知新、謀劃未來」。

據了解,該書的出版是紀念中共十四大確立社會主義市場經濟體制20周年的活動之一。該書收入了江澤民1992年在中共中央黨校省部级幹部進修班和中共十四大上

關於在中國建立社會主義市場經濟體制的論述,以及十四屆三中全會通過的《中共中央關於建立社會主義市場經濟體制若干問題的決定》。書中還收入了回顧1991年江澤民親自主持召開11次座談會,研討社會主義市場經濟問題的6篇文章。

北京學者指出,中共十四大確立了經濟體制改革的目標是「建立社會主義市場經濟體制」,並被寫入黨章,是具有里程碑意義的一次大會。

腸道菌新發現 可望治療肥胖

香港文匯報訊 據《中國青年報》報道,上海交通大學教授趙立平領導的實驗室13日在國際微生物生態學會會刊《ISME Journal》上發文,表示用一種來自肥胖病人的腸道細菌,在無菌小鼠內引起了嚴重肥胖和胰島素抵抗,為腸道菌參與人體肥胖、糖尿病發生、發展的「慢性腸道菌性學說」提供了直接實驗證據。該實驗室在臨床研究中發現,有一種可以產生內毒素的條件致病菌,在一個體重達175千克的肥胖患者腸道裡過度生長,

佔到總菌量的三分之一之多。經過一種特殊設計的營養配方干預以後,這種細菌數量很快下降到檢測不出來的水平,患者的體重在將近半年裡下降了51.4千克,高血糖、高血壓和高血脂等症狀也恢復正常。這項工作為分離鑒定更多的參與人體肥胖和糖尿病的細菌提供了新的思路和技術方法,沿着這個方向深入下去,可以闡明腸道菌如何與飲食互作,引起肥胖和糖尿病的機制,有望發展出以腸道菌為靶點,預防和治療肥胖、糖尿病的新方法。

天津濱海新區

濱海今年社零額料破千億

香港文匯報訊 今年以來,濱海新區多元化、現代化的商業商貿建設不斷推進,市民生活「幸福指數」也正不斷提升。據相關數據統計,今年濱海新區社會消費品零售總額預計將達1015億元,同比增長15%。

完善便民消費網絡

商貿便利成熟度是反映一個區域市民幸福指數的重要方面。今年以來,濱海新區不斷完善以菜市場、放心早餐為代表的便民生活載體設施建設。截至目前,濱海新區政府全額出資了48家菜市場改造提升工作,累計打造早餐流動網點1124個,基本實現了核心區域早餐網點全覆蓋。

新建多個商業設施

今年以來,濱海新區推動以購物中心、特色商業街等為代表的大型商貿載體建設。金元寶濱海國際購物中心、綠游天地購物中心、開心購物廣場等大型百貨店,濱海時尚天街、北塘鳳凰街等特色商業街相繼開業,7-11、津工超市等便利店在新區營業網點不斷增加。同時金元寶于家堡購物中心、寶龍國際購物中心、濱海第一城等大型商業設施正在加快建設。今後將給濱海市民帶來更多購物、休閒、餐飲等一站式購物新空間。

電商平台接陸落戶

除了實體商業商貿建設不斷加快外,今年以來,眾多電商購物平台接陸落戶新區。好樂買、易特商城、淘寶商城、愛蜂潮等電子商務項目今年紛紛落戶新區,新區電商吸附加效應日益顯現。

據介紹,未來濱海商務部門也將進一步着力建設以第三方電子支付、總部結算等總部型電子商務企業為發展方向,以快速消費品和流通領域領軍電子商務企業為帶動的電子商務產業基地,加快電商企業規模快速提升,助推濱海現代商貿建設。

中國中小企業總部基地落戶濱海

香港文匯報訊 12月25日,中國中小企業協會與濱海新區政府簽署戰略合作框架協議,與北塘經濟區管委會、中國民生銀行天津分行簽署三方戰略合作協議,將以北塘經濟區為試點,設立其項目管理服務中心及天津發展服務中心,並建立全國唯一的中國中小企業總部基地。

據了解,中國中小企業協會將通過此次戰略合作,在濱海新區推動形成中小企業研發、製造、服務、文化等專業化產業園區,通過招商引資、金融服務、政策扶植、人才培訓、會展文化與交流等方式,支持濱海新區內中小微企業做大做強。



無人銷售蔬菜點

上海普陀區藍田、華池等5家菜場近日開設無人銷售蔬菜試銷點,直銷從市郊金山區一家蔬菜種植合作社專送的蔬菜。這些無人銷售蔬菜點對各類蔬菜分類包裝,分設1元、2元、3元和4元區,市民可根據需要自行選擇,並投幣付款。據悉,從2013年元旦起,無人銷售蔬菜試銷點將正式落戶這些菜場,並逐步擴大規模。新華社

10級強風襲擊 瓊海鐵路停駛

香港文匯報訊(記者 敖敏輝,通訊員 蘇艷、朱小山 廣州報道)南方沿海29日出現大風天氣,瓊州海峽海上風力增大至10級,影響海上及鐵路運輸。受強風影響,跨瓊州海峽運行的多趟列車停運。據悉,廣鐵集團調整終始發站以及停運的列車超過10趟次。同時,有多趟列車始發地由海南省內變更到周邊省份。

同日,粵海鐵路由三亞、海口往返北京、上海、西安、成都東、長沙的5對對列,被迫停開或作相應調整。

廣鐵集團提醒廣大旅客,已買好停運火車票的旅客請到就近火車站售票窗口辦理全額退票或改簽推遲乘車出行。

國產超級電腦 首用八核處理器

據新華社29日電 中國首台採用自主設計的「龍芯3B」八核處理器的萬億次高性能電腦「KD-90」,由中國科學技術大學與深圳大學聯合研製成功,日前在合肥通過專家組鑒定。

據悉,KD-90集成了10顆八核龍芯3B處理器,與基於上一代「龍芯」處理器的國產高性能電腦KD-60相比,KD-90系統實現了「三低一高」的特性:成本低於20萬元,功耗低於900W,體積降低至0.12平方米,性能高達每秒1萬億次。

KD-90適用於高性能計算教學、大規模科學與工程計算,以及軍事科學、國家安全和國民經濟建設等領域。

促「北斗」進百姓家 2014年擬射試驗星

香港文匯報訊 據《科技日報》報道,隨着中國自主研發的北斗衛星導航系統正式提供區域服務,中國各行業開展了一系列北斗應用示範工作,中國航太科技集團公司總經理馬興瑞透露,接下來航太科技集團將全力推進中國導航系統建設第三步——北斗全球衛星導航系統的

研製攻關工作,力爭在2014年左右發射首顆試驗衛星。

馬興瑞表示,在加強現有北斗系統建設、維護的基礎上,該集團公司還要積極推動北斗應用推廣和產業化工作,促進北斗晶片和模組的研發,努力使北斗盡快進入「尋常百姓家」。